

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, miércoles 16 de Julio de 1924

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes 2'50 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

El bien que la censura nos hizo

Con gradación prudente en las concesiones justas y en los legítimos otorgamientos, el Directorio militar va restituyendo su actuación gubernamental a las normas y a los usos de la normalidad constitucional. ¿Quién desconocerá el aventajado paso que en tal marcha representa el decreto de amnistía y de indulgencia recientemente promulgado...?

Todo hace convenir en que la graciosa prerrogativa de perdón y de olvido adviene en sazón oportuna y está, por ende, revestida del máximo prestigio que le da la espontaneidad de la iniciativa. No habrá mente, por ofuscada que se debata entre pasiones y enconos, que no penetre en el alcance liberal del designio que ha sugerido el otorgamiento de la amnistía, cuyos términos, cuyo espíritu y cuya intención habría querido para sí cualquiera de los Gobiernos empenachados con el plumero democrático.

La amnistía cancela muchas cuentas, de las cuales la mayor parte datan del régimen anterior al 13 de Septiembre. Y en momento tal, en que el Directorio otorga prenda efectiva de su resuelto ánimo de volver a los cauces de la ortodoxia constitucional — por propia vocación, porque la verdad es que la conciencia colectiva no echa de menos semejante ortodoxia y no ha demandado su restablecimiento, — un clamor, sereno y respetuoso, contenido en los límites de la más estricta corrección jurídica, elevase hasta el Gobierno y formula su expectación y su pregunta:

¿Y la censura? ¿Cuándo va a ser levantada la censura a los periódicos? ¿Cuándo va a reintegrarse a la prensa la libertad de informar y de juzgar?

El tema vale, en efecto, la pena de que se pare en él la atención.

Escritores de muy avanzado ideal liberal, pero que no suelen perder la ribera de la sensatez dialéctica — aludo, por ejemplo, a Luis Araquistain — han abordado en los días últimos, con desembarazo y con libertad que desmienten la fábula de muchos rigores, la cuestión de la censura previa y han pedido al Gobierno marcial que suprima ya el régimen de excepción para la prensa. Para apoyar los argumentos objetivos háse aducido el subjetivo argumento de que la prensa española cumplió con circunspecta resignación, con acatamiento y con buena fe la imperiosa orden de someterse a la previa censura.

Es cierto, como esos escritores han dicho. Salvo rarísimos casos, que fueron, más que de insurgencia o rebeldía, de travesura periodística, la prensa se ha plegado con docilidad cívica a las circunstancias imperativas. Ni un solo periódico ni un solo periodista han eludido la censura con la publicación de ediciones clandestinas. Y de entre la colección de ineptias y de estulticias, en prosa o verso que, des acreditando a la métrica y a la sintaxis, han circulado sigilosa y subrepticamente en este período de intereses creados que se desvinculan, de oligarquías, que se cuartean, de corrupciones castigadas y de sinecuras suprimidas, de entre toda esa estúpida red de conspiradores abortados, ningún periódico, ningún periodista solvente tiene que avergonzarse de la paternidad de soneto, aleyuya, epístola o chiste alguno. La prensa ha esperado, espera, con dignidad. La prensa cumple la ley, dura, pero ley, sin darse a los fugatos de una clandestinidad

que no le sería difícil, como no lo fué antaño...

Hay en esta actitud de la prensa — digámoslo con cruda sinceridad quienes no tenemos más blasón que nuestro carnet de periodista. — hay en este acatamiento, callado y austero, al imperio de la ley, un sedimento de contricción por muchas culpas pasadas, una lavadora de arrepentimiento y una clarísima percepción, en medio del silencio actual, del estrago grave que nuestra garrulería pretérita ha producido. En suma; aceptamos la censura, porque sabemos que nuestra conciencia nos dice que la censura será saludable para nosotros. La censura reeducará nuestro espíritu polemístico; reducirá, haciéndonos más sobrio y más frugal, nuestro apetito informativo; templará nuestro desequilibrado sistema nervioso en el que se estremecen y laten cien años de pasiones en campaña; nos tornará más reflexivos, más ecuanímenes...

«Cuando la censura se levante — piensan muchos, y acaso piensa así el elemento directivo de la nación, — los periódicos van a promover un clamor inenarrable de campañas, de polémicas, de informaciones terriblemente incoercibles; la furia periodística va a llenar de enconos y de pasiones el ambiente de España...» «Ya verán ustedes cuando la censura se suprima», vaticinan muchos, frotándose las manos, como quien promete un espectáculo delirante y fragoroso.

Creo que verán los que así pronostican. Cuando la censura se suprima, los periódicos se sentirán habituados a la circunspección, a la sobriedad que ahora les es preceptiva y que, en plena libertad, les impondrá su propio espíritu. Los meses que bajo la censura han visto transcurrir los periódicos han acabado con hábitos y corruptelas que parecían esenciales para la prensa que estragaron su sentido y que la desacreditaron ante el público. ¡Oh! Aquellas mazorrales informaciones políticas redactadas al dictado de un Ministro, amigo del reportero... y de su conveniencia; aquellas zonzas, triviales, grotescas preguntas y respuestas a la entrada y salida de los Consejos de Ministros; aquella manera de dilapidar el plomo de las linotipias en componer las planas de una sesión de Cortes banal; y, fuera de la política, toda la hinchazón de sucesos, toda la vacua palabrería de los «fondos»... ¿Volverá eso? Cuando la censura pase, eso no volverá. Los periodistas sabemos que el público ha recobrado el paladar y que, en adelante, no toleraría condimentos tales. Y en las redacciones, centros nerviosos tan agudos y sensibles en una sociedad moderna, cuando pase la censura marcial quedará la censura profesional, la que nosotros mismos nos imponemos sin más lápiz rojo que el criterio propio. Hoy, cuando llega a una redacción la noticia catastrófica, la información terrible, el primer impulso no es el de ponerse a redactar las cuartillas que la narren, sino el de serenar el ánimo, sopesar la trascendencia de lo que vamos a escribir y, después, con reflexión y con tino, dar el menor pasto posible al lápiz del censor. En adelante, cuando ya no haya censura militar, conservaremos este saludable hábito de medir y apreciar el alcance enorme de nuestros juicios y de nuestras gacetillas...

En el retorno a las normas y a los usos constitucionales — cosa muy distinta a las relajaciones y a

los abusos que se vertían con el Código del 76, — el Directorio Militar no puede dejar a la zaga el restablecimiento de la normalidad para la prensa que, con lealtad patriótica, con sumisión cívica y con buena fe, acató la censura. La censura ha sido aparato ortopédico que corrigió deformidades, terapéutica que remedió dolencias, tratamiento que reducó el organismo periodístico. La prensa de España

aguarda, de seguro, a ser nuevamente libre para demostrar que no fué impermeable a la acción saludable e histórica del 13 de Septiembre. La prensa de España espera con anhelo el momento en que no tenga la obligación coactiva de ser discreta, sobria y prudente, para serlo, por propia convicción y por voluntad propia...

LUIS DE GALINSOGA.
(De «Las Provincias», de Valencia.)

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Tenemos hoy gran festival.

La Liga Marítima celebra con todo entusiasmo el festival náutico organizado.

En su local social, lugar ameno y agradable, pasaremos esta tarde momentos deliciosos.

Deseamos éxitos a la simpática entidad que con perseverancia ejemplar sigue un año y otro año luchando contra el ambiente enervador de la isla.

Dícese...

Y a título de rumor no comprobado lo recojo, que el día 27 de los corrientes y quizá el 28, llegará a nuestro puerto la Escuadra española.

Que se confirme la noticia, que nunca es tarde cuando llega.

Éramos pocos.
Si los espectáculos teatrales y cinematográficos, si los teatros y cines pudieran regular la vida y avalar la cultura y civilización de un pueblo, nosotros seríamos de los primeros entre los primeros.

Con escasos 18 mil habitantes venimos sosteniendo en épocas la friolera de seis salas de espectáculo y días hay que rebosan todos los cines, tanta es la afición y el entusiasmo.

Como éramos pocos, ahora se anuncia ya la inauguración de un nuevo local veraniego.

Y como estamos acostumbrados al gemelismo, sobre todo si los negocios florecen, hay que pensar que pronto se inaugurará un nuevo local veraniego que no hay felicidad sin competencia.

De la ciudad solo con miras sin importancia.

Sufrimos calor de horno.

MINOR.

Mahón 16 Julio 1924.

Inglaterra y el Mediterráneo

El «Corriere delle Sera» del día 4 de Julio publica un artículo de su colaborador militar. He aquí las conclusiones del trabajo:

«Malta, punto central del Mediterráneo y del camino del Este, es el eje del sistema inglés de protección de las comunicaciones. Convenientemente fortificada y guarnecida, extiende el dominio a todo el pedazo de mar comprendido entre Túnez, Sicilia, Grecia y Cirenaica. Pero la distancia entre Gibraltar y Malta y entre Malta y Alejandría en Egipto son demasiado grandes y dejan espacios demasiado largos del camino hacia el Este a merced de los perturbadores. De aquí el deseo inglés de establecer una cadena de bases fijas y de bases eventuales constituidas de tal modo que flanqueen y dominen las zonas de donde puede surgir la ofensa. Esta cadena sería estratégicamente ideal, dada la configuración geográfica y política del Mediterráneo, si fuese constituida así: Gibraltar, Mallorca, Malta, Corfú, Suda (en la isla de Creta), Alejandría. Evidentemente, esto es, por ahora, una exposición hipotética de la solución del problema inglés; pero relacionándola con las maniobras de primavera de Pollensa (en Mallorca), con el reciente envío de fuerzas navales a Corfú, con motivo del centenario de Byron, y con el constante apoyo de Inglaterra a los diversos Gobiernos grie-

gos, puede ser objeto de reflexión para el porvenir. Grecia representa, en lo que se refiere al Mediterráneo oriental, un conspicuo factor, aunque sea de valor pasivo, que nosotros los italianos debemos tener en cuenta por las concesiones que puede hacer a sus fieles amigos, aunque no sea más que por gratitud y devoción.

Inglaterra necesita estar segura en el Mediterráneo, y el aumento de su flota en este mar depende de aquella necesidad y no tiene carácter agresivo para ninguno. Decir esto bien claro es un deber. Pero queda el hecho de que Inglaterra, si ha tenido que renunciar al principio del «Two Power Standard» en el mundo, con el refuerzo enviado a la flota del Mediterráneo, viene casi a crear un «Two Power Standard» en este mar interior; y pues este hecho interesa mucho a nosotros los italianos, bien está saberlo, aunque no sea más que como noticia.»

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de cauchou, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Otra vez amenaza el hambre a Rusia

SE PIERDEN LAS COSECHAS

Dicen de Moscú que cuando todas las esperanzas del Gobierno soviético se concentraron en la próxima cosecha que según sus cálculos permitiría aumentar la exportación de granos hasta cuatrocientos millones de «pud», la sequía viene a destruir esos planes. Las noticias de los centros agrarios más importantes del país son desoladoras, y hacen incluso posible que de nuevo se presente el peligro del hambre.

En la región del Volga, si no llueve pronto se malogrará la cosecha.

Ed Ucrania, la situación es la misma; la cosecha será peor que el año pasado, y la exportación de granos no será mayor que el año anterior, es decir, que no pasará de ciento ochenta millones de «puds».

En el bajo Volga, en el norte del Cáucaso, y en el Gobierno de Astrakán, la mayor parte de la cose-

cha está quemada. En otros sitios, como en Ucrania, especialmente en el distrito de Charkow, tampoco se presenta la cosecha bien.

El Gobierno soviético ha comenzado a organizar la acción de socorro. Ya ha dispuesto el envío de granos a los territorios amenazados con el doble fin de asegurar la alimentación de la población y la siembra.

El área en que la cosecha se ha perdido es enorme y tiene una población alrededor de ocho millones de almas.

Se comprenderá la enorme importancia económica y política que afecta la pérdida de la cosecha, si se tiene en cuenta que el otro día, en el Congreso de la Tercera Internacional. Stalin abogó por el fomento del cultivo y del aumento de la exportación de granos como la suprema tarea del Gobierno soviético.

Cosechas de cereales en el presente año 1924

Se encuentra España, como gran parte del restante hemisferio septentrional de la Tierra, en pleno período de recolección de cosechas, principalmente de las de cereales, y constituyendo éstos, con las leguminosas, en nuestro país, valor cercano al de la mitad de toda la producción agrícola nacional, bien merece que dé a los lectores las breves pero muy interesantes cifras oficiales que conozco en estos momentos, las cuales servirán para tranquilizar a todos los compatriotas, sean o no productores cerealistas.

Valor de los cereales. — En cifras redondas es de 4.502 millones de pesetas, incluyendo también a las leguminosas. El valor de la cosecha anual de cereales y leguminosas excede, pues, de 18.000 millones de reales.

Si todas las cosechas agrícolas del año se valoran en más de 9.200 millones de pesetas o sea que su valor pasa de 36.800 millones de reales, al año, la proporción de las de cereales y leguminosas es del 49 por 100 o sea casi de la mitad.

Trigo. — Se calcula la cosecha de este año en más de 37 millones de quintales métricos (37'1), que es menor que la del año pasado, por ser muy anormal la de 1923; resulta mayor que el promedio de la recolección del quinquenio último del 1918 a 1922. Teniendo en cuenta estos antecedentes y el gran sobrante de 1923, la recolección, Deo volente, es satisfactoria.

Cebada. — La cosecha actual se calcula en 20 millones y medio (20'5), también menor que la no menos anormal del año pasado,

pero superior a todas las recolecciones del presente siglo y, no hay que decir, que a la del quinquenio último. Gracias a Dios, es cosecha buena.

Centeno. — Este cereal da una de las máximas recolecciones de todo el siglo, al calcularse en cerca de 8 millones y medio de quintales (8'4). Por consiguiente, la cosecha puede calificarse de inmejorable.

Avena. — Es un poco menor a 4 millones y medio de quintales la producción calculada, pero también muy aceptable.

Teniendo en cuenta que las evaluaciones oficiales si pecan siempre de algo es de prudencia, puede asegurarse que las principales cosechas españolas del estío, que son las de cereales y, de éstos, los cuatro mencionados de trigo, cebada, centeno y avena, son satisfactorias.

Ahora bien, procede que, como debe de haber siempre, haya el mayor orden y que no se autoricen las exportaciones agrícolas en general, más que muy cautelosamente, con todo género de garantías y comprobando con mayor escrupulo lo que alegan los exportadores, porque por desgracia, no todos ellos son gentes de conciencia, sino que hay en la agrupación algunos antipatriotas, que únicamente miran su provecho y no el bien general.

Con la ayuda de la Providencia, los españoles tendremos en este año suficientes productos agrícolas, si imperan normas de prudencia por parte de todos, sin excepción alguna. Debemos dar gracias al Todopoderoso como buenos cristianos.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

De interés para los automovilistas

EL RECONOCIMIENTO DE LOS «AUTOS» Y EL EXAMEN DE LOS CONDUCTORES

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden de Trabajo, dirigida al Gobernador de Vizcaya:

«En contestación a la consulta formulada por V. I. con fecha 24 de Junio, acerca de la tramitación de los asuntos relacionados con el examen de conductores,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha dispuesto lo siguiente:

Primero. — Con arreglo al R. D. de 3 Junio de 1924, continuarán interviniendo las Jefaturas de Obras Públicas en cuantas cuestiones afecten a la circulación de vehículos con motor mecánico, y por tanto

en la expedición de permisos de circulación y conducción, pero el reconocimiento de vehículos y examen de conductores, se encargará por los ingenieros inspectores de automóviles, que formarán parte de las inspecciones provinciales de Industrias y dependencias del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, a cuyo departamento corresponderá en lo sucesivo el nombramiento de los mismos.

Segundo. — Que se dé lugar general a esta disposición, publicándola en la «Gaceta de Madrid», para conocimiento de todos los gobiernos civiles.»

LA HERNIA

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Muy respetable señor Boer: Por la presente vengo a darle las más expresivas gracias por la curación completa que mi hermano ha obtenido de su hernia a la edad de 64 años, y eso en el plazo de ocho meses, gracias a sus buenos aparatos. Es por eso que no dudo en recomendar el método C. A. BOER, tan seguro estoy de que los herniados quedarán satisfechos con el uso de sus aparatos.

Con esta ocasión se repite de usted atento seguro servidor
Antonio Juliana, Reverendo Párroco.
Torre de Claramunt (Barcelona) 4 de Diciembre 1923.

«Selva, 12 de Marzo.
Señor Don C. A. BOER.—Pelayo, 60.—Barcelona.
Muy señor mío: He recibido su atenta carta con la cual veo la gran satisfacción que tiene al saber que con sus aparatos he curado de la hernia sabiendo que era un caso tan difícil, pero gracias a su buen método estoy completamente bien. Espero gustoso verle pronto en Inca para darle las gracias. Entretanto mande a su afectísimo y seguro servidor Jaime Vallori.—Cruz, 17, Selva (Mallorca).

HERNIADOS. Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al señor BOER en:
PALMA.—Lunes 21 de Julio y viernes 1.º de Agosto.—Hotel Alhambra.
MAHÓN.—Todo el día, Sábado 25 Julio.—Hotel Bustamante.
ALAYOR.—Sólo hasta los 3 de la tarde, Domingo 27 Julio.—Fonda de F. Mercadal.
CIUDELA.—Desde las 11 de la mañana hasta las 6 de la tarde.—Fonda Feliciano.

C. A. BOER: Ortopédico.—Pelayo, 60.—BARCELONA
1-2-16-19.

STADIUM MAHONÉS

SENSACIONAL PARTIDO PARA EL DOMINGO DÍA 20 JULIO DE 1924
A LAS SEIS Y MEDIA

UNION SPORTIVA CAMPEÓN DE MENORCA
IBERIA BALOMPIÉ PRIMEROS EQUIPOS

PRECIOS

Entrada general	0'75	Palcos con seis sillas	3'50
Medias entradas (niños y soldados)	0'40	Sillas de palco	0'60
Entrada de socio	0'40	Asientos	0'25
Niños menores de 10 años	0'25	Señoras, entrada gratis.	

Nota.—Se ruega al público que tenga presente el anuncio colocado a la entrada del campo

Delegación de la Compañía Transmediterránea

Habiendo la Dirección de la Compañía tenido a bien autorizar para que desde el vapor «Mahón» pueda celebrarse la cucaña marítima que forma parte del programa de deportes náuticos del 16 actual, se pone en conocimiento del comercio que la carga que no pueda quedar entregada antes de las tres de la tarde del citado día, se admitirá en el muelle, hasta las seis y media de la mañana del jueves día 17, para ser transportada con embarcaciones al citado vapor, que saldrá desde Calafiguera.

Para los pasajeros que hayan de embarcar en dicha expedición, o sea el 17 actual, saldrá a las siete y media de la mañana del expresado día, un auto desde la Plaza del Príncipe que los conducirá al embarcadero de la Liga Marítima, donde tendrá la Compañía embarcación disponible para ir a bordo. El auto y el bote tomarán también las maletas de mano de los señores pasajeros.

Mahón 12 de Julio de 1924.—El Delegado, Juan F. Tallavull.

Ayuntamiento de Mahón

MOTORES

Don José Barber Mus, solicita de esta Corporación municipal el correspondiente permiso para instalar un motor eléctrico de no C. F. en la casa n.º 178 de la calle de la Infante, para dedicarlo a la elevación de aguas domésticas. Lo que se hace público para que dentro del plazo de diez días a contar desde el de la publicación de este anuncio, puedan presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 15 de Julio de 1924.—El Alcalde Presidente, Antonio Vitorly.

Vedado. Queda prohibido el tránsito, sin permiso de su dueño, por los predios Liberté nou, Serra Morena y Estancia d'en Terrés

Chocolates Mercadal

Son preferidos por el público en general

PARA VENDER
Un carretón y guarniciones. Informes en esta imprenta.

ATENCIÓN!

En la calle de Anuncivay 26, se informa y reciben toda clase de encargos para la acreditada TEINTURERIE A. CHATELAIN, de Barcelona. Especialidad en los lavados en Seco. Colores finos y sólidos sobre toda clase de géneros. Negros para lutos, lavables y permanentes. Desinfección garantizada de todas las prendas. Rapidez y pulcritud. Si su ropa de vestir está sucia y ajada o descolorida, con poco gasto se la devuelve en un Vd. limpia, aprestada y como rejuvenecida. Prúbelo Vd. hoy mismo con cualquier prenda.—Anuncivay, 26

PICORES DE LA PIEL
Y
SARNA
Antisármico MARTÍ
El único que cura sin baño
Véndese en todas las farmacias



HIPOFOSFITOS SALUD

equivalente a una semana de ejercicio al aire libre.

Nutre la sangre, vigoriza los nervios, fortalece los músculos y devuelve la salud y la vitalidad a los organismos débiles y degenerados. Remedio eficaz para los neurasténicos y agotados.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Tinta Security
Revil Ford
Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito
Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

CRÓNICA

La festividad de Nuestra Señora del Carmen

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen se han celebrado esta mañana solemnemente en la Parroquia titular que se han visto realizados con la presencia de nuestro amado Prelado, de las dignas autoridades militar, civil y municipal, comisiones de los Cuerpos de esta Guarnición y de la Armada.

A los solemnes oficios de esta mañana, ha concurrido un público numerosísimo, viéndose el templo lleno de fieles.

La festividad religiosa en honor de Nuestra Señora del Carmen ha sido realmente espléndida y hermosísima.

Accidente automovilista

El lunes por la tarde y en la carretera de Mercadal a Alayor ocurrió un sensible accidente automovilista, del que resultó gravemente herido nuestro querido amigo el joven vecino de Alayor don Gabriel Vinent Florit.

Entusiasta de los deportes, el joven Vinent salió de Alayor en un auto de prueba marca «Ford» y sin carrocería, guiado por el dueño Francisco Pons, y dirigiéronse a la villa de Mercadal, para durante el recorrido hacer algunas experimentaciones del motor, que había sido reparado recientemente. Al regresar y descender la cuesta de S'Aranyí el amigo Vinent se percató de que el saco sobre el que estaba sentado y que iba repleto de paja, ardía y ante el temor de que el coche ardiera, dirigió una advertencia a sus acompañantes y se arrojó del vehículo sin que pudiera ser detenido.

Nuestro amigo tuvo la mala fortuna de caer y dar con la cabeza contra una piedra, por lo que se produjo una herida y sufrió gran conmoción.

En los primeros momentos no pareció tener importancia la caída y en el mismo auto fué transportado el joven señor Vinent a Alayor y por su pie y entre dos amigos, llegó a su domicilio, siendo seguidamente asistido por su señor padre el reputado médico don Francisco y llamándose más tarde a otros médicos de Alayor y de esta ciudad. El enfermo se agravó durante la noche y ayer, según nuestros informes, su estado era bastante grave. Lamentamos con toda sinceridad el percance y deseamos a nuestro amigo un pronto y total restablecimiento.

En la Liga Marítima

Conforme se ha anunciado, esta tarde la Liga Marítima celebrará un interesante festival náutico cuyo programa ya hemos publicado en repetidas ocasiones. Desde la cubierta del vapor «Mahón» se celebrará la típica cucaña, concediéndose a los nadadores premios en metálico y el sombrero con las cintas roja y gualda al que, por última vez alcance el premio.

La fiesta de la Liga Marítima y mientras se celebran las regatas y partido de water-polo, será amepizada por la Banda Municipal que ejecutará el siguiente programa: Pasodoble «Herrera Chico», Lanza; Sinfonía «La Lira», Suppé; Fantasia de la ópera «Rigoletto», Verdi; Serenata humorística «Buñuelos de Vientos», San Miguel; Foxtrot «Mirando la Alhambra», Suñé; Pasodoble «Olé Triana», López.

El «Terceto Mahón» ejecutará en la terraza de la Liga el séptimo concierto de la temporada, y entre otras composiciones del programa, figuran las siguientes: Sinfonía «Note du cœur», Bocca; Pasodoble «Pierrot», Gutiérrez; Foxtrot «Les ennemis de la femme», René de Ruxenil; Schotis «El lunar», Llarsí; Vals Boston «Do Re La», Frenz Schar; Foxtrot «Rose Lips», Worsley; «Java Java», Harley; Shimmy «Le Sheik», Snyder; Marcha «La Cruz de Mayo», Font.

Parece serán muchas las casas y

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados ayer tarde para Barcelona 1 517 pollos, 136 conejos, 309 palomos, 1 903 gallinas, 5.441 docenas de huevos, 18 cajas con queso y 13 con langostas.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas
Con pasajeros, correspondencia y carga, ayer a hora de itinerario zarpó con rumbo directo a la Ciudad Condal el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

—Mañana a las ocho debe salir para Alcadia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

Noticias militares

Queda disponible en Baleares el Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero Plaza por haber cesado de ayudante del General don Enrique Martín Alcoba.

—Han sido clasificadas por la Junta Central de Enganches y Reenganches las siguientes clases de tropa del Regimiento Mahón 63:

El suboficial don Pedro Solá Masqué y los sargentos José Cañizares Tahonero, Juan Escandell Escandell, Pedro Moll Ruiz, Miguel T. Pons Buenaventura, Mariano García Esteban y Vicente Serra Prats; y el sargento de Ingenieros del Grupo de Menorca Sebastián Marqués Gomila.

Fiestas callejeras

Anoche los vecinos de las Plazas del Carmen y Pescadería, con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, celebraron algunos festejos callejeros que se vieron animadísimos.

Las mencionadas plazas han sido empavesadas y disparáronse anoche buen número de cohetes, encendiéndose una gran fogata.

Hoy continuarán los festejos callejeros en las plazas del Carmen y Pescadería.

Reunión de la Permanente

Esta noche a la hora de costumbre debe reunirse en sesión pública la Comisión Permanente de nuestro Municipio para estudio y resolución de los asuntos pendientes.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid, el día 11 del corriente, han obtenido premio de 400 pesetas los billetes números 5.557 y 7.922, despachados en la Administración de Loterías n.º 1 de la calle Nueva, a cargo de don Francisco Pons Pons.

Propaganda

Con el presente número repartimos a nuestros lectores un prospecto (papel suelto) referente al tónico SALVE.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

TEMPLO DE LOS GRANDES ESPECTÁCULOS
Jueves día 17 Julio 1924. — A las seis y media y nueve y media

VENGANZA ORIENTAL

DEBUT, DEBUT de la renombrada

TROUPE CAPRANI

Esta troupe se compone de cano, baile y números de circo
Éxito garantido del TRAPEZCO VOLANTE y BAMBÚ JAPONÉS, or las simpáticas hermanas ANITA y MERCEDES
Alambre invisible con transformación de trajes por la Srita. MARTÍ y el Sr. CARPANI

CINE DE VERANO (Esplanada)

INAUGURACION

JUEVES, día 17 Julio.— A las 9 y media SESIÓN PERMANENTE
Con Terceto de Piano, Violín y Jazz-Band

Proyección continua del interesante programa variado:

El Terror Fantástico. — Drama del Oeste americano por JACK PERRIN
INGRATITUD. — Hermoso drama por el célebre MONROE SALISBURY

LA MADRINA. — Cómica americana por NEELI EDWARDS
PRECIOS: Palcos, 1'50. — Preferencia, 0'40. — General, 0'25.

Próxima semana.—La grandiosa super-producción LA PANTERA NEGRA, y la revista de Foot Ball MATCH ESPAÑA-FRANCIA con el célebre ZAMORA.

SALÓN VICTORIA

Viernes 18 Julio 1924. — A las nueve y media noche
Velada de Moda con Sexteto y Jazz-Band

ESTRENO de la tercera jornada de la colosal serie de gran éxito

LA TORRE DE NESLE

Compendio de las tres famosas novelas LA TORRE DE NESLE, BURIDAN y MARGARITA DE BORGONA
No deje V. de ver esta grandiosa serie, lo mejor de la temporada

STADIUM MAHONÉS

GRAN ACONTECIMIENTO DEPORTIVO
PARA EL SÁBADO DÍA 19 ACTUAL, A LAS SEIS Y MEDIA EN PUNTO, A BENEFICIO DEL
BATAILLÓN EXPEDICIONARIO

UNIÓN SPORTIVA (CAMPEÓN DE MENORCA)

CONTRA
INFANTERÍA 63

NOTA.—Las personas que deseen palcos para este partido podrán encargarlo en el Casino «La Unión» hasta el jueves a las diez de la noche. El viernes a las nueve de la mañana se efectuará el sorteo de palcos, que podrán ser recogidos hasta el sábado 19 a las doce de la mañana. Pasada dicha hora en la taquilla del Stadium. Para este partido no se despacharán medias entradas ni ENTRADA DE SOCIO.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 15 a las 3'45.

(Recibida con retraso)

Reunión del Directorio

Presidido por el Contralmirante marqués de Magaz, ha celebrado su reunión diaria el Directorio Militar Nacional.

La reunión de los Generales directores terminó a las diez de la noche informando al Directorio varios Subsecretarios.

Referencia del Consejo

Terminada la reunión del Directorio Militar Nacional, el Jefe del Gabinete de censura dijo a los periodistas que a la reunión celebrada por el Gobierno habían asistido los Subsecretarios de Guerra, Fomento, Estado y Hacienda tratándose asuntos que afectan a aquellos departamentos.

La huelga de cigarrerías

En la reunión que ha celebrado el Directorio los Generales se han informado detalladamente de la solución de la huelga de cigarrerías.

También informáronse cumplidamente del estado de la huelga minera de Asturias que ha entrado por buen camino, confiando en una pronta solución.

La prensa extranjera y las noticias de África

El Jefe del Gabinete de censura señor Rico en su conversación con los periodistas lamentóse de algunas noticias falsas que ha hecho circular la prensa extranjera a raíz de los últimos sucesos guerreros de África y rogó a los periodistas, que conocedores de los hechos reales, desmintieran tales supuestos que tienen por fundamento la falsedad.

El Coronel Sirvent

Por alcanzarle la amnistía recientemente promulgada por el Directorio Militar Nacional, ha sido puesto en libertad el Coronel de Infantería señor Sirvent.

El viaje del Presidente. El marqués de Estella en Uad Lau

Telegramas de Tetuán dicen que el Presidente sigue su viaje de información a través del territorio a nuestro protectorado confiado.

El marqués de Estella desde el barco de guerra inspeccionó la posición de Targa.

Luego el Presidente desembarcó en Uad Lau, revistando

las fuerzas de aquella guarnición.

Después de la revista, comió el Presidente en Uad Lau emprendiendo el regreso a Tetuán donde llegó anoche.

Cenó el Presidente marqués de Estella en el Palacio del Jilifa.

Mañana miércoles saldrá el General Primo de Rivera para Larache acompañado de sus ayudantes y Alto Comisario.

Madrid 15 a las 19.

Por cumplir con su deber le apuñalan

Esta mañana ha ocurrido un sangriento suceso en un tranvía. Iba de cobrador en el citado coche Isidro Sáez y al ver que subía al estribo el conocido timador y carterista Ramón Moyón le intimó cumpliendo su deber para que bajara, a lo que se negó el carterista que al ver la actitud decidida del cobrador, antes de bajar le asestó una puñalada, cayendo el Sáez herido de gravedad.

Los pasajeros del tranvía recogieron al herido y lanzáronse en persecución del agresor que fué detenido, ingresando en los calabozos de la Dirección de Seguridad.

Don Melquiades a Asturias

Mañana marchará a Asturias el político reformista don Melquiades Alvarez, que se propone pasar una temporada por las provincias del Norte.

El jueves marchará a París el General Berenguer que como decíamos en nuestra conferencia anterior, ha pedido autorización para permanecer una breve temporada en la capital de Francia.

Palacio Valdés enfermo de gravedad

Esta mañana ha sufrido una nueva agravación la enferme-

dad que padece el ilustre novelista don Armando Palacio Valdés.

El domicilio del gran novelista es visitadísimo por las personalidades más salientes de la política y de las letras.

El viaje del Presidente. Primo de Rivera en Ceuta.

Se resolverá el problema de Marruecos dignamente

El Presidente del Directorio marqués de Estella ha estado a Ceuta visitando detenidamente aquel aeródromo.

El General Primo de Rivera conversó con los aviadores y después se dirigió a visitar los cuarteles y hospitales, deteniéndose mucho en la visita al Hospital informándose de la forma como son atendidos los heridos y enfermos.

Visitó el Presidente el Casino de Sargentos, en cuyo salón principal tuvo lugar el acto de descubrimiento de la lápida a la memoria del fundador de dicho Casino, Teniente Coronel Ayuso.

En el Teatro Español se dió un banquete popular al Presidente del Directorio. tomado asiento en la mesa numerosísimos comensales.

El Cónsul de España en Ceuta pronunció un elocuente y patriótico discurso, ofreciendo el agasajo al General Primo de Rivera y haciendo votos para la prosperidad de España.

También pronunció un patriótico discurso el Alto Comisario General Aizpuru.

El marqués de Estella dirigió la palabra a los concurrentes agradeciendo el homenaje en nombre del Directorio y luego extendióse en consideraciones sobre la brillante actuación de nuestro Ejército de África.

Aseguró el Presidente que ha venido a África para afirmar



José Torres Ferrer

Fogonero de la «Energía Eléctrica»

Ha fallecido en la madrugada de hoy, víctima de un accidente desgraciado

— Q. E. P. D. —

Sus desconsolados padre, hermanos; demás familia y la entidad «Energía Eléctrica», al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones al finado y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar esta tarde a las seis.

Casa mortuoria: Calle Ramírez, 1.

No se invita particularmente.

rotundamente que España resolverá el problema marroquí dignamente, evitando el derroche de dinero y de sangre.

Mantendrá el Directorio una política de acción pacífica pero enérgica.

Las palabras del Presidente fueron subrayadas con grandes aplausos, vitoreándose a España, al Rey, al Directorio y al Ejército.

Despachando con el Rey

Esta mañana ha estado en Palacio el General Hermosa llevando a la firma del Monarca el despacho del día.

A las Cámaras de Comercio

La «Gaceta» publica una R. O. de la Presidencia, disponiendo que las Cámaras de Comercio españolas se abstengan de contestar a las consultas que les dirijan las sociedades domiciliadas en el extranjero.

PRENSA ASOCIADA

Banco de Menorca

En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el día 4 del actual, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo último, un dividendo activo equivalente al 6 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas Oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo, libre de impuestos, contra entrega del cupón número 11.

Mahón 5 de Julio de 1924.—Por el Banco de Menorca.—El Gerente, C. Hernández.

ULTIMA HORA

Al entrar en máquina este número no hemos recibido la conferencia telegráfica de esta madrugada.

AUTOMÓVILES

CHANDLER SIX MOTOR
PIKES PEAK

CLEVELAND SIX

HUPMOBILE

Representante por España:

Mariano Sancho, S. A.

Agente exclusivo por Menorca:

Borrás y Seguí.— Isabel II, 37-39.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

JABÓN SALES DE CARABANA. - Insuperable para la piel

TÓNICO SALVE

Es el más poderoso reconstituyente del sistema nervioso



EL TÓNICO

SALVE

SE VENDE EN LAS PRINCIPALES
FARMACIAS DE MAHÓN

Venta al mayor: **LABORATORIOS ANDRÓMACO**
Plaza Central del Tibidabo, 3. - BARCELONA



FÁBRICA DE JABONES Y LEGIAS
LA GALIA
DE
JOSÉ P. LLOP
(Sucesor de A. ESPASA)
CASA FUNDADA EN 1804
Andén de Levante, 17 y 18. - MAHÓN

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE JABONES. TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA - SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Caules número 54.

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I. - EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II. - EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III. - TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados
Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos a sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

VÍDASE EN FARMACIAS Y BROCERÍAS

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Boanin, Figueras y C.^a

de Barcelona con fecha 7 Julio 1924

Precio esta el por mayor

	EL KILOG.	
	Etas.	Cts.
Plata fina, barra	190	00
» 950/000 »	180	80
» 935/000 »	178	05
» 916/000 »	174	55
» 900/000 »	171	60
» 800/000 »	153	20
» 750/000 »	144	00
Nitrato de Plata puro 535	00	00
Cloruro de oro puro 51 % 535	00	01

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas

Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

OBRA NUEVA

≡ GLOSES ≡

I ALTRES TREBALLS EN VERS

— PER —

PERE BALLESTER

Esta interesante obra se ha puesto a la venta al precio de pesetas 1'50, en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón, y en la Conserjería del Ateneo Científico, Literario y Artístico.

Imp. de M. Sintes Rotger - Mahón